

**ΕΝΩΠΙΟΝ ΚΑΘΕ ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ
ΑΡΧΗΣ**

Εξώδικη Διαμαρτυρία, Δήλωση και Πρόσκληση

Του Συλλόγου με την επωνυμία «Σύλλογος Πολιτών υπέρ των Ρεμάτων» και τον διακριτικό τίτλο «ΡΟΗ», εδρεύοντος στην Αθήνα, οδός Σοφοκλέους αρ. 23, με ΑΦΜ 997025693 και Δ.Ο.Υ. Α' Αθηνών.

Προς

- 1) Την Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής της Περιφέρειας Αττικής, εδρεύουσα στην Αθήνα, οδός Πολυτεχνείου αρ. 4, νομίμως εκπροσωπούμενη,
- 2) Την Γενική Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, εδρεύουσα στην Αθήνα, οδός Πατησίων αρ. 147, Αθήνα 11251, νομίμως εκπροσωπούμενη.
- 3) Το Τμήμα Κατασκευών της Διεύθυνσης Αντιπλημμυρικών και Εγγειοβελτιωτικών Έργων (Δ19) του Υπουργείου Μεταφορών και Δικτύων, εδρεύον στην Αθήνα, οδός Φαναριωτών αρ. 19, νομίμως εκπροσωπούμενο.
- 4) Την Διεύθυνση Σχεδιασμού Μητροπολιτικών Αστικών και Περιαστικών Περιοχών -Τμήμα Μητροπολιτικού Σχεδιασμού Αθήνας-Αττικής, εδρεύουσα στην Αθήνα, οδός Πανόρμου αρ. 2, νομίμως εκπροσωπούμενη.

Αξιότιμοι κύριοι και κυρίες,

Κατά το τελευταίο διάστημα, από τις αρχές Νοεμβρίου 2021 και εξής, έχουν ξεκινήσει εργασίες στο τμήμα του ποταμού Ερασίνου προς την εκβολή του στον Κόλπο της Βραυρώνας, πιθανότατα σχετικές ή συναφείς με την διευθέτηση τμήματος του ποταμού Ερασίνου κατάντη του προβλεπομένου φράγματος ανάσχεσης, κατά τις σχετικές ΜΠΕ και ΑΕΠΟ, και ειδικότερα σύμφωνα με αυτές, σε μήκος περίπου 2,835 χιλιομέτρων, από την Αττική Οδό έως το προβλεπόμενο φράγμα ανάσχεσης ύψους περίπου 20μ, και κατάντη αυτού του προβλεπομένου φράγματος σε μήκος περίπου 5,5 χιλιομέτρων από το φράγμα και ως την εκβολή του ποταμού στον

κόλπο της Βραυρώνας, περιλαμβάνοντας μάλιστα και το τελικό τμήμα 850 -1000 μέτρων περίπου ανάντη της εκβολής στον Κόλπο της Βραυρώνας. Οι εργασίες πραγματοποιούνται από συνεργεία της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΔΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ Α.Ε.», η οποία φαίνεται να είναι η εργολήπτρια εταιρεία του έργου.

Σύμφωνα με την μελέτη του 2017, προβλέπονται κατά μήκος της κοίτης κυρίως τα επόμενα:

1. Το έργο αρχίζει εντός του υγροτόπου της εκβολής, 254,7 μέτρα ανάντη της θάλασσας (δηλαδή σε μήκος 254,7 μέτρων δεν προβλέπονται έργα). Όλο το μήκος αυτό βρίσκεται εντός της περιοχής Natura 2000 και υγροτόπου Α προτεραιότητας της Αττικής.
2. Κατόπιν (ανάντη) διαμορφώνεται νέα κοίτη , ανάχωμα προστασίας του αρχαιολογικού χώρου και νέα ζώνη εκτόνωσης πλημμυρών σε μήκος 820 μέτρων. **Όλο το μήκος βρίσκεται εντός της περιοχής Natura 2000 και σχεδόν πλήρως εντός υγροτόπου Α' προτεραιότητας της Αττικής.**
3. Κατόπιν (ανάντη) διαμορφώνεται νέα κοίτη με εκσκαφή και ευρεία διαπλάτυνση της υφιστάμενης και τοποθέτηση λιθοπλήρωτων συρματοκιβωτίων σε πυθμένα και πρανή σε μήκος περίπου 4,9 χιλιομέτρων. Εξ αυτών, σε μήκος περίπου **3,9 χιλιομέτρων βρίσκεται εντός της περιοχής Natura 2000 και σχεδόν πλήρως στο μήκος των 4,9 χιλιομέτρων εντός υγροτόπων Α' προτεραιότητας της Αττικής.**
4. Κατόπιν (ανάντη), σε μήκος 1283 μέτρων πρόκειται να κατασκευαστούν φράγμα ύψους περίπου 20 μέτρων και πρόφραγμα, μεταξύ των οποίων θα βρίσκεται περιοδικά κατακλυζόμενη έκταση, στην οποία δεν προβλέπονται συγκεκριμένες διαμορφώσεις (σε μήκος 706,5 μέτρων). Εξ αυτών **τα έργα του φράγματος και του προφράγματος βρίσκονται πλήρως εντός υγροτόπου Α' προτεραιότητας της Αττικής.**
5. Κατόπιν (ανάντη) διαμορφώνεται νέα κοίτη με εκσκαφή και διαπλάτυνση της υφιστάμενης και τοποθέτηση λιθοπλήρωτων συρματοκιβωτίων στα πρανή σε μήκος περίπου 2,35 χιλιομέτρων.

6. Κατόπιν (ανάντη) σε μήκος 157, 7 μέτρων προβλέπεται έργο κεφαλής – σύνδεση με υφιστάμενη τάφρο Τ0 της Αττικής Οδού από σκυρόδεμα.

Το συνολικό μήκος της κοίτης στο οποίο προβλέπονται έργα είναι 9,8 χιλιόμετρα περίπου (συμπεριλαμβανομένης και της ζώνης κατάληψης φράγματος, προφράγματος και της μεταξύ τους περιοχής σε μήκος περίπου 1,28 χιλιομέτρων).

Επί πλέον των προηγουμένων, προβλέπονται έργα και σε συμβάλλοντες χειμάρρους

Έρευνα και ερωτήσεις ως προς προγενέστερες εργασίες της εταιρείας αυτής πραγματοποιήθηκε μετά από καταγγελίες τον Απρίλιο και Μάιο 2021, οπότε και η εταιρεία κλήθηκε να δώσει εξηγήσεις στην Περιφέρεια Αττικής σε σχέση με την συγκέντρωση μάζων ή επιχωματώσεων στην περιοχή, βλαπτικών για το φυσικό περιβάλλον. Εξηγήσεις, οι οποίες δεν ήταν πλήρεις ή πειστικές.

Ειδικότερα έχει ξεκινήσει πρόσφατα η **συστηματική κοπή δένδρων και βλάστησης στο τμήμα αυτό του ρέματος που καταλήγει προς τον κόλπο της Βραυρώνας** καθώς επίσης πρόκειται να υπάρξει διάνοιξη και εκσκαφή της κοίτης στο τμήμα αυτό προκειμένου να διαμορφωθεί το αναφερόμενο και στην ΜΠΕ 2005 και Μελέτη Περιβάλλοντος 2017 ανάχωμα δεξιά κατά την ροή των υδάτων ως είδος αντιπλημμυρικού έργου. Επίσης, έχουν γίνει εργασίες εντός και πέρα της κοίτης **μεταξύ Αττικής οδού και περιοχής Βαραμπά**, καθώς και διανοίξεις προσωρινών διαβάσεων οχημάτων πλησίον της κοίτης μεταξύ οδού Λεύκες Λεξανά στην περιοχή Πύργου Βραυρώνας και Βαραμπά.

Συνημμένα στην παρούσα διαμαρτυρία, δήλωση και πρόσκλησή μας παραθέτουμε ειλημμένες φωτογραφίες από τα πρόσφατα έργα και δραστηριότητες της εταιρείας αυτής.

Όπως είναι γνωστό, και όπως προκύπτει άλλωστε και από τις αποφάσεις Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων 1) της 01.06.2007 που επικυρώνει και την ΜΠΕ του 2005 (Μελέτη Έξαρχου) και Ανανέωση

και τροποποίηση αυτής της 14.09.2017 2) της 12.10.2001 που επικυρώνει και την ΜΠΕ 2000 (Μελέτη ENVECO) και την ανανέωση αυτών της 25.11.2011 (αφορά το τμήμα ανάντη του φράγματος) , στο μεγαλύτερο μήκος της κοίτης όπου προβλέπονται κατασκευές και συγκεκριμένα από την εκβολή στη θάλασσα έως περίπου 5.1 χιλιόμετρα ανάντη αυτής υφίσταται **ειδική ζώνη διατήρησης οικοτόπων** στους οποίους ζουν πολυάριθμα είδη πανίδας και χλωρίδας.

Το ότι υφίσταται **ειδική ζώνη διατήρησης Natura 2000 (ΕΖΔ)** από την ακτή έως περίπου το σημείο που απέχει κατά μήκος της κοίτης 5,3 χιλιόμετρα, σύμφωνα με την Οδηγία 92/43 ΕΟΚ και 147/2009 ΕΕ είναι απολύτως βέβαιο και αδιαμφισβήτητο. Προκύπτει ρητώς και από τον κατάλογο ζωνών και ειδών Natura 2000 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του 2006 αλλά και από την ρητή ειδική αναφορά στο Παράρτημα Ζωνών Προστασίας του άρθρου 9 παρ. 6 ν. 3937/2011 «για την προστασία της άγριας ζωής και της βιοποικιλότητας» με στοιχεία **GR 3000004** καθώς και την αναθεώρηση του εθνικού καταλόγου περιοχών Natura 2000 σύμφωνα με την ΚΥΑ αρ. 50743/2017 (ΦΕΚ Β' 4432/2017). Στην περιοχή απαντούν **18 τύποι οικοτόπων** της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, **226 είδη πουλιών** από τα συνολικά 456 που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα στον ελλαδικό χώρο, εκ των οποίων τα 68 προστατευόμενα (Παράρτημα I της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ) και **22 προστατευόμενα είδη ερπετών και αμφιβίων** (Παράρτημα II της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ), καθώς και πολλά ακόμη σημαντικά είδη χλωρίδας και πανίδας συμπεριλαμβανομένης ιχθυοπανίδας γλυκού νερού.

-Επίσης, όλη η περιοχή του ρέματος από την εκβολή και μέχρι μήκους 7,2 περίπου χιλιομέτρων ανάντη κατά μήκος της κοίτης (δηλαδή και 1,9 χιλιόμετρα εκτός και ανάντη της περιοχής Natura 2000) βρίσκεται στους ουσιαστικά συνεχόμενους **υγροτόπους α' προτεραιότητας** «Έλος Βραυρώνας Μαρκοπούλου» (περίπου από την ακτή μέχρι απόστασης 1,07 χιλιομέτρων από αυτή), «Ρέμα Ερασίνου» (περίπου μεταξύ αποστάσεων 1,15 και 4,04 χιλιομέτρων από την ακτή) «Ρέμα Πύργου Βραυρώνας» (περίπου μεταξύ αποστάσεων 4,08 και 7,2 χιλιομέτρων από την ακτή), σύμφωνα με το άρθρο 54 Ν. 4559/2018, και σε συνδυασμό με τις ρυθμίσεις ν. 4277/2014 και το Παράρτημα Α' που συνοδεύει τον ν. 4559/2018 . Σύμφωνα με την διάταξη του άρθρου 54 ν. 4559/2018 ορίζεται ότι :

«Στις περιοχές των υγροτόπων Α' προτεραιότητας της υποπερίπτωσης αα' της περίπτωσης γ' της παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 4277/2014 (Α' 156), όπως αυτές φαίνονται εντός των περιγραμμάτων τους με διακεκομμένη γραμμή τα σχετικά πρωτότυπα διαγράμματα, που θεωρήθηκαν από τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Τοπογραφικών Εφαρμογών και που αντίτυπό τους σε φωτοσμίκρυνση προσαρτάται ως Παράρτημα Α' στον παρόντα νόμο, και μέχρι την οριοθέτησή τους σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3937/2011 (Α' 60), απαγορεύεται η δόμηση, η επιχωμάτωση, η άσκηση οχλουσών δραστηριοτήτων και κάθε δραστηριότητα που υποβαθμίζει την οικολογική κατάστασή τους, καθώς και η έκδοση αδειών δόμησης».

Επισημαίνεται εδώ ότι η φράση «μέχρι την οριοθέτησή τους σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3937/2011 (ΦΕΚ Α' 60)» δεν αφορά , κατά την ορθότερη νομικά ερμηνεία, **την οριοθέτηση του ρέματος αλλά την οριοθέτηση της προστατευόμενης ζώνης κατά τον ν. 3937/2011, η οποία αυτήν την στιγμή παραμένει εκκρεμής και δεν έχει ολοκληρωθεί.** Συνεπώς, και μετά την οριοθέτηση του ρέματος, η οποία εδώ έχει υλοποιηθεί με την έκδοση σχετικού π.δ., οφείλει να λαμβάνεται υπόψιν το αν έχει ολοκληρωθεί η οριοθέτηση των υγροτόπων καθώς και των προστατευομένων ζωνών Natura 2000 σύμφωνα με τις προδιαγραφές των Οδηγιών αλλά και της εσωτερικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας.

Και ναι μεν, σύμφωνα με τις **αποφάσεις 4888/2013 ΣτΕ (Ε' Τμήμα) και 5/2020 ΣτΕ (Ε' Τμήμα)** έχει κριθεί ότι το σχεδιαζόμενο έργο περιγράφεται στις ΜΠΕ ENVECO 2000 και Εξάρχου του 2005 κλπ, αλλά και στην Μελέτη Περιβάλλοντος και Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση που συνοδεύει κατά τον νόμο την Ανανέωση Περιβαλλοντικών όρων του 2017 κατά τρόπο που προβλέπει επαρκώς τις επιβλαβείς περιβαλλοντικές συνέπειες αλλά και λαμβάνει επαρκή ειδικά μέτρα για την άρση τους ή έστω για την άμβλυνσή τους, **πλην όμως τίθενται ορισμένα ειδικότερα προβλήματα προστασίας σε σχέση με τις ΜΠΕ και την Μελέτη Περιβάλλοντος του έργου διευθέτησης και σε κάποιον βαθμό και πέραν των προβλέψεων της ΜΠΕ του 2005 και της Μελέτης Περιβάλλοντος-ΕΟΑ του 2017.**

Συγκεκριμένα :

1. Η αιτιολόγηση των ΜΠΕ και της ΕΟΑ (Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης) του 2017 ως προς την αναπόφευκτη αποχώρηση πληθυσμών πανίδας από το διευθετούμενο τμήμα του έργου και τις προστατευόμενες ζώνες, δεν είναι διόλου επαρκής ή συνεκτική. Ούτε

διασαφηνίζεται ποια είδη αφορά, ούτε το που στο μήκος των 9,8 χιλιομέτρων, το πότε και υπό ποιες προϋποθέσεις οι πληθυσμοί αυτοί θα επιστρέψουν κατά την φάση λειτουργίας του έργου και δεν θα μετακινηθούν μονιμότερα από την περιοχή.

2. Έτι περαιτέρω, υπάρχουν είδη της ποτάμιας πανίδας επίσημα προστατευόμενα στην ζώνη «Βραυρώνα Παράκτια Θαλάσσια Ζώνη» (GR3000004) κατά τον κατάλογο Natura 2000 της ΕΕ (βλ. και επίσημη σελίδα), τα οποία δεν έχουν περιληφθεί , δυστυχώς στην ΜΠΕ ούτε στην ΕΟΑ του 2017 , συνεπώς δεν έχουν προβλεφθεί ειδικά μέτρα για την διατήρησή τους. Ειδικότερα στην ΕΟΑ του 2017, αναφέρεται μόνο το ψάρι *Phoxinellus* και δεν αναφέρεται καθόλου το είδος ψαριού *Pelagus marathonicus* (απτικόψαρο), το οποίο μνημονεύεται σαφώς ως προστατευόμενο είδος, με αριθμό F 5336 (βλ. και επίσημο κατάλογο ειδών της ΕΕ στο σύνδεσμο <https://natura2000.eea.europa.eu/Natura2000/SDF.aspx?site=GR3000004> . Το *Pelagus marathonicus* (απτικόψαρο), διαβιόι στην προστατευόμενη ζώνη του κόλπου Βραυρώνας αλλά και στην περιοχή του Ενετικού Πύργου Βραυρώνας όπου οι ΜΠΕ και ΕΟΑ δεν έχουν εντοπίσει ούτε καν την μόνιμη παρουσία νερού.
3. Επισημαίνεται εδώ ότι υπάρχει αναλυτική έκθεση του ΕΛΚΕΘΕ για την παρουσία του είδους αυτού στον Ποταμό Ερασίνο, και ειδικότερα σε δύο περιοχές τις οποίες σαφώς πλήττουν τα έργα στον υγρότοπο προς την εκβολή του ποταμού στον κόλπο της Βραυρώνας αλλά και στην περιοχή του Ενετικού Πύργου Βραυρώνας την οποίαν και επισυνάπτουμε στην εδώ διαμαρτυρία, δήλωση πρόσκλησή μας. Το ότι το είδος αυτό δεν περιελήφθη στην ΜΠΕ αλλά και στην Περιβαλλοντική Μελέτη και ΕΟΑ του 2017 συνδέεται μάλλον με το γεγονός ότι παλαιότερα σε επίπεδο επιστημονικής ορολογίας εθεωρείτο ότι τα είδη *Phoxinellus* περιλαμβάνουν και το είδος *Pelagus marathonicus* , κάτι το οποίο δεν γίνεται πλέον δεκτό, και άρα ως αποτέλεσμα παραλείπεται πλέον το είδος αυτό εσφαλμένα από τα προστατευόμενα σύμφωνα με την ΜΠΕ είδη πανίδας. Τα αυτά επαναλαμβάνονται και στην ΕΟΑ του 2017. Επίσης, για τα είδη *Phoxinellus* αλλά και το είδος *Pelagus marathonicus* δεν ορίζεται σαφώς στην Μελέτη Περιβάλλοντος και στην ΕΟΑ πού ακριβώς ενδιαβιούν στα πλαίσια του ποταμού, ενώ παραλείπεται κάθε

αναφορά στην μόνιμη παρουσία νερού, την ιχθυοπανίδα και την γενικότερη πανίδα πλησίον του Ενετικού Πύργου Βραυρώνας, η οποία περιλαμβάνει προστατευόμενα είδη. Ακόμη και οι εκδοθείσες αποφάσεις 4888/2013 και 5/2020 ΣτΕ, όπως και η ΜΠΕ στην οποία αναφέρονται, ασχολούνται μόνο με τον υγροβιότοπο περίπου 850-1000 μέτρων προς την εκβολή και όχι με άλλους υγροβιότοπους εντός της ζώνης προστασίας.

Συνεπώς, πρέπει πριν από την αρχή εκτέλεσης του έργου διευθέτησης είτε να υπάρξει σύνταξη τροποποιητικής ΜΠΕ και διαδικασία έγκρισης αυτής είτε πάντως να προβλεφθούν ειδικά μέτρα προστασίας για το παρανόμως μη προστατευόμενο από τον κατάλογο της ΜΠΕ αλλά και τον κατάλογο της ΕΟΑ του 2017 είδος αυτό, το οποίο μη νομίμως παρελείφθη και παρεβλέφθη από την ΜΠΕ και την επακολουθήσασα ΕΟΑ καθώς και για άλλα τυχόν προστατευόμενα είδη που έχουν παραλειφθεί και παραβλεφθεί, χωρίς να τίθενται μέτρα για την επαρκή προστασία τους.

4. Ήδη με την αρχή εκτέλεσης έργων από την ως άνω εταιρεία προχωρά μια εκτεταμένη κοπή βλάστησης. Ειδικότερα αρμυρίκια, καλάμια και άλλα είδη βλάστησης του υγροτόπου. Κατά την ΜΠΕ και την ΕΟΑ, προβλέπεται κατά την φάση εκτέλεσης του έργου «αποψίλωση εκατέρωθεν της κοίτης των διευθετήσεων» Στις τυπικές διατομές της μελέτης προβλέπονται εκσκαφές βάθους 2-3 μέτρων και πλάτους πυθμένα 18, 23 και 45 μέτρα, αναλόγως της περιοχής. **Είναι ελεγκτέο αν η κοπή βλάστησης και δένδρων που ήδη έχει ξεκινήσει ακολουθεί αυτόν τον σκοπό ή υπερβαίνει σημαντικά αυτόν με αποτέλεσμα την μονιμότερη καταστροφή της παραποτάμιας χλωρίδας.** Σε καμία περίπτωση δε, δεν μπορεί να επιτραπεί η κοπή βλάστησης κατά τρόπο και έκταση που να υπερβαίνει το μέγεθος που προσδιορίζει η ΜΠΕ και η ΕΟΑ του 2017.
5. Επίσης, στην ΕΟΑ του 2017 ρητώς αναφέρεται στο Παράρτημα Γ (σελ. 35) ότι δεν έχουν ακόμη τεθεί ειδικότερα με τις προσήκουσες διοικητικές πράξεις ο ορισμός των στόχων διατήρησης εν σχέσει με την προστατευόμενη περιοχή. Η ΕΟΑ εκτιμά ότι αυτό είναι δυνατόν να γίνει αυτό μέσω του νόμου για την διατήρηση της βιοποικιλότητας (μάλλον εννοεί τον ν. 3937/2011 και τις τροποποιήσεις αυτού). Σε

κάθε περίπτωση θα πρέπει να προχωρήσουν και να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες για τον ορισμό των στόχων διατήρησης. **Σχετική παράβαση της Ελληνικής Δημοκρατίας αποτελεί η απόφαση της 17-10-2020 του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (υπόθεση C-849/19), η οποία αναφέρεται και παρακάτω. Υφίσταται, λοιπόν, κίνδυνος και νέας καταδίκης από το ΔΕΕ.**

Κατόπιν όλων αυτών, η άμεση πρόοδος των εργασιών εκτέλεσης, κατά τον τρόπο που ήδη πραγματοποιούνται, χωρίς να ληφθούν υπ' όψιν τα παραπάνω παραβλεφθέντα και νέα σοβαρά δεδομένα συνεπάγεται πολύ συγκεκριμένους και σοβαρούς περιβαλλοντικούς κινδύνους και για τους υγρότοπους και τη ζώνη NATURA 2000 αλλά και συνολικά για το φυσικό περιβάλλον στο τμήμα του ποταμού, το οποίο διευθετείται:

- Την καταστροφή φυσικής βλάστησης και κοπή δένδρων σε πολύ μεγαλύτερη κλίμακα από την αποψίλωση εκατέρωθεν των οχθών που προβλέπει η επικυρωθείσα και εγκριθείσα ΜΠΕ και η ΕΟΑ της Μελέτης Περιβάλλοντος του 2017.
- Την πρόκληση σοβαρής ζημίας σε προστατευόμενα είδη NATURA 2000 κατά τις Οδηγίες 92/42, 2009/147 και την Οδηγία για την Προστασία της Οрниθοπανίδας σε συνδυασμό με την εθνική περιβαλλοντική νομοθεσία (ν. 1650/1986, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, ν. 4042/ 2012 για την ποινική προστασία του περιβάλλοντος, ν. 3937/2011 για την προστασία της βιοποικιλότητας και της άγριας ζωής κ.α), δεδομένου μάλιστα ότι η σχετική ΜΠΕ και η ΕΟΑ δεν καλύπτουν το σύνολο των προστατευομένων ειδών σύμφωνα με τους καταλόγους της ΕΕ για τις περιοχές NATURA 2000.
- Εξ άλλου, λόγω της καθυστέρησης καθορισμού των ζωνών εντός της περιοχής Natura 2000 και της έναρξης των έργων, αλλά και την έλλειψη καθορισμού στόχων διατήρησης και κατάλληλων διαχειριστικών μέτρων έχουν τεθεί σε κίνδυνο τα προστατευτέα αντικείμενα του δικτύου. Για την έλλειψη καθορισμού στόχων διατήρησης και κατάλληλων μέτρων διαχείρισης η Ελληνική Δημοκρατία παρέβη τις σχετικές προθεσμίες υποχρώσεων σύμφωνα με την απόφαση της 17-10-2020 του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (υπόθεση C-849/19). Η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος έχει ενημερώσει, ότι οι ειδικοί στόχοι διατήρησης

πρέπει να είναι ειδικοί ανά τόπο, περιεκτικοί δηλαδή να καλύπτουν όλα τα είδη και τους οικοτύπους κοινοτικού ενδιαφέροντος κάθε περιοχής του δικτύου Natura 2000 κ.ά. και αναμένει συμμόρφωση της χώρας μας.

- Την συγκέντρωση μάζων και προϊόντων επιχωμάτωσης με τρόπο άναρχο και τεχνικώς μη ορθό που πιθανότατα θα καταλήξουν εντός του ποταμού.
- Την διάνοιξη της κοίτης εν όψει της κατασκευής του αναχώματος σε βάθος μεγαλύτερο των 0,20-0,60 του μέτρου που προβλέπει η ΜΠΕ για την περιοχή της εκβολής και συνεπώς την αναντίστροφη βλάβη των υδρολογικών και οικολογικών συνθηκών αυτής.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Και με την επιφύλαξη κάθε νομίμου δικαιώματός μας,

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΟΜΑΣΤΕ

έντονα για τον τρόπο εκτέλεσης των έργων αλλά και την έναρξη εκτέλεσής τους προτού ληφθούν οι αναγκαίες πρόνοιες και μέτρα για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, της κοίτης του ποταμού καθώς και ειδών πανίδας προστατευόμενων κατά την κοινοτική και εθνική νομοθεσία.

ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ

Ότι σε περίπτωση που τα έργα δεν σταματήσουν αλλά συνεχισθούν κατά τον τρόπο που ήδη έχουν ξεκινήσει και χωρίς να ληφθεί προηγουμένως επαρκής πρόνοια και μέτρα για την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας του ποταμού κατά το διευθετούμενο τμήμα αυτού θα προβούμε στην αναζήτηση α) κάθε αστικής β) ποινικής κατά τα άρθρα 6 και 7 ν. 4042/2012 και γ) πειθαρχικής ευθύνης παντός υπευθύνου, καθώς επίσης θα προβούμε σε καταγγελία των παραβιάσεων στα αρμόδια όργανα της ΕΕ και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

ΣΑΣ ΠΡΟΣΚΑΛΟΥΜΕ

-Να προβείτε άμεσα σε έλεγχο και αυτοψία για τον τρόπο εκτέλεσης των ήδη αρξαμένων έργων διευθέτησης στον ποταμό Ερασίνο από την εργολήπτρια εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΥΔΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ Α.Ε.» ή όποιαν άλλη εργολήπτρια

εταιρεία στην θέση αυτής και την νομιμότητα της εκτέλεσης των έργων εν όψει της προστασίας του περιβάλλοντός και των ζωνών προστασίας στο τμήμα αυτό του διευθετούμενου ποταμού .

- Να προβείτε σε όλα τα αναγκαία μέτρα για την συμπλήρωση της ΜΠΕ με συμπληρωματική μελέτη καθώς και την έγκριση νέων ΠΟ βάσει αυτής, κατά τα οριζόμενα στον ν. 4014/2011, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, καθώς και το σημείο Η.2 της ΑΕΠΟ της 01-06-2007 και κατά το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α της ΥΑ 48963/2012 (2703 Β') «Προδιαγραφές περιεχομένου Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (Α.Ε.Π.Ο.)» όπου ορίζονται τα επόμενα¹ «8.4 Σε περίπτωση που από τις τακτικές και έκτακτες περιβαλλοντικές επιθεωρήσεις διαπιστωθούν σοβαρά προβλήματα υποβάθμισης του περιβάλλοντος ή αν παρατηρηθούν επιπτώσεις στο περιβάλλον που δεν είχαν προβλεφθεί από τη Μ.Π.Ε. και την ΑΕΠΟ, επιβάλλονται πρόσθετοι περιβαλλοντικοί όροι ή τροποποιούνται οι όροι της ΑΕΠΟ, όπως προβλέπεται στην παρ 9 του άρθρου 2 σε συνδυασμό με το άρθρο 6 του Ν. 4014/2011 ...» δεδομένου ότι δεν έχουν ληφθεί ως τώρα υπόψιν όλα τα περιβαλλοντικά δεδομένα της περιοχής καθώς και όλα τα είδη του καταλόγου NATURA 2000 ως προς την προστατευόμενη ζώνη όπως ειδικότερα **το αττικόψαρο (*Pelagus marathonicus*)**, το οποίο έχει πλήρως αγνοηθεί με άμεσο κίνδυνο την εξάλειψή του από τα έργα ή την μόνιμη απομάκρυνσή του από την περιοχή. Δεδομένου, επίσης, ότι στα πλαίσια του τμήματος του ποταμού που διευθετείται (κατάντη της Αττικής Οδού και ως τον Κόλπο της Βραυρώνας) υπάρχουν και άλλα σημεία πλην των 800 μέτρων προ της εκβολής, όπως η περιοχή του Ενετικού Πύργου Βραυρώνας) όπου ζούν προστατευόμενα είδη υδρόβιας πανίδας και τα οποία δεν έχουν ληφθεί καθόλου υπόψιν.

- Να ελέγξετε το ζήτημα της εφαρμογής του άρθρου 54 του Ν. 4559/2018 για του **υγροτόπους α' προτεραιότητας «Έλος Βραυρώνας Μαρκοπούλου», «Ρέμα Πύργου Βραυρώνας», «Ρέμα Ερασίνου» και του Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας - Αττικής Ν. 4277/2014 (ΦΕΚ Α156).**

-Να ελέγξετε το ζήτημα της εξειδίκευσης και ολοκλήρωσης των στόχων διατήρησης ειδών στην υπό κρίση περιοχή και προβείτε στην πραγματοποίηση αυτών πριν την κατασκευή των έργων.

-Να ελέγξετε την συγκέντρωση μπάζων και προϊόντων επιχωμάτωσης από τα έργα ώστε να μην καταλήξουν αυτά εντός του ποταμού, προκαλώντας

¹ σελ.42113

αναντίστρεπτη περιβαλλοντική βλάβη στους χώρους διαβίωσης των απειλούμενων ειδών ιχθυοπανίδας, ειδικά στην περιοχή Πύργου Βραυρώνας, ή κοίτη της οποίας δεν έχει καταστραφεί ακόμα. Επί πλέον της περιβαλλοντικής βλάβης, τα υλικά αυτά είναι δυνατό να αποτεθούν από πλημμυρικές απορροές χαμηλότερα και να προκαλέσουν υπερχειλίσεις οι οποίες ίσως αποδοθούν στην μη ολοκλήρωση των έργων, ενώ και μόνη η παρουσία τους εντός της κοίτης ίσως αποτελέσει λόγο υπερχειλίσεων και προσχώσεων, ειδικά κατά τη χειμερινή περίοδο.

-Να αναστείλετε αμέσως την πρόοδο των έργων ωσότου υπάρξουν μέτρα και πρόνοιες για την προστασία της ζώνης NATURA 2000 και των τριών υγροτόπων α' προτεραιότητας στην περιοχή διευθέτησης, όπως αυτά που περιγράφουμε παραπάνω.

-Να μας ενημερώσετε άμεσα για τις ενέργειές Σας.

Επισυναπτόμενα έγγραφα

1. Φωτογραφίες από την έναρξη των έργων και τα αποτελέσματα αυτής.
2. Μελέτη του ΕΛΚΕΘΕ για την απειλούμενη ιχθυοπανίδα

Αρμόδιος δικαστικός επιμελητής να επιδώσει νομίμως την παρούσα μας στον... των καθ'ών, εδρεύοντα....., νομίμως εκπροσωπούμενο, προς γνώση του και για τις νόμιμες συνέπειες καλούμενο να ενεργήσει όπως ορίζεται παραπάνω.

Αθήνα , 23 -12-2021

Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος των εξωδίκως καλούντων

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΡ. ΜΠΕΛΑΝΤΗΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΠΑΡ' ΑΡΕΙΩ ΠΑΓΩ (ΑΜ/ΔΣΑ 13652)
ΔΙΔΑΚΤΟΡ ΝΟΜΙΚΗΣ ΠΑΝ/ΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
ΛΑΣΚΑΡΕΩΣ 40 - 114 72 ΑΘΗΝΑ
e-mail: dbelantis@hotmail.com
ΤΗΛ.: 2103627464 - 6938426850















